Linearna algebra — Domaéca tuloha ¢. 2

Cvicenia v tyzdni 5. oktébra 2009

1. (1.4.11) Pravda/Nepravda. Zddvodnite ak je tvrdenie pravdivé, ukdzte konkrétny protipriklad ak
je nepravdivé.
(i) Ak st prvy a tret{ stipec matice B rovnaké, potom st rovnaké aj prvy a tretf stlpec sti¢inu AB.
i) Ak si prvy a treti riadok matice B rovnaké, potom si rovnaké aj prvy a treti riadok stc¢inu AB.
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(iii) Ak si prvy a tret{ riadok matice A rovnaké, potom st rovnaké aj prvy a treti riadok sucinu AB.
(iv) (AB)? = A2B2.

2. (1 4.14) Met6édou pokusov a omylov s maticami typu 2 x 2 ndjdite priklady matic, ktoré splnaJu
(i) A% = —1I, A m4 redlne zlozky,

(ii) B2 =0, aleB;«éO

(iii) CD = —=DC, pritom CD # 0,

(iv) EF = 0, pricom Zziadna zo zloziek E a F' nie je nulové.

3. (1.4.22) Matice, ktoré popisuji rotdciu roviny z-y maji tvar
A(0) = [ cosf) —sinf }

sinf  cos6
a) Overte, ze A(61)A(62) = A(616), pouzijic sictové vzorce pre sinus a kosinus.
b) Co dostaneme su¢inom A(#) a A(—6)?

4. (1.4.23) Pre matice

11 1 0 1 _1
A—[% %} B—[ } a  C=AB [% %]
2 2 0 -1 2 2
néjdite mocniny A2, A3, ..., B2, B3 ...a C? C3, ...

5. (1.5.5) N&jdite LU rozklad pre maticu A, ako aj linedrny systém Uz = ¢ v hornom trojuholnikovom
tvare, ktory vznikne eliminédciou pre

2 3 3 U 2
Az=|0 5 7 v | =12
6 9 8 w 5

6. (1.5.15 + rozsirenie) N4jdite rozklady PA = LDU (a skontrolujte ich) pre

01 1 1 21
A=11 0 1 a A=|2 4 2
2 3 4 1 11

V oboch pripadoch robte eliminaciu tak, ako ste zvyknuti, ale navySe si zapisSte kazdi elementarnu
maticu. V prvom pripade by Vam malo vyjst poradie P, E3 1, E32, teda rovnost E39FE31PA = U,
z Coho sa uz lahko d4 néjst rozklad.

V druhom pripade by poradie malo vyjst Ej 1, £ 1, P’, teda rovnost P'Ej 1 Ej; A" = U'. Matice P’
a Ej,, resp. Ej;, nekomutuju, ale plati P'E3; = Fy P’ pre nejaki int elementdrnu maticu Iy, a
tiez P'Eo 1 = F31P' pre nejaku F3;. Ukdzte, ze matice Fy 1 a F31 navzdjom komutuji, ¢ize mozeme
prejst k rovnosti P'Ej 1 Ey (A" = F31F, 1 P’A" = U'. Vysvetlite ¢o postupnost operacii danych mati-
cami P’, F5 1 a F3 1 robi so systémom, a aky je vyznam danej maticovej rovnosti P’ B3 | Ey | = F31F5 1 P'.

7. (1.5.18) Rozhodnite ¢i s nasledujice systémy singuldrne alebo reguldrne, ¢i nemaji ani jedno,
prave jedno alebo nekonecne vela rieSeni:

v—w =2 v—w =0 v+w =1
u—uv =2, u—v =0 a u+v =1.
u  —w =2 u —w=0 u  Hw=1
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8. (1.6.2) a) N§jdite inverzné matice k permuta¢nym maticiam

0 01 0 01
P13 = 0 1 0 a P132 = 1 0 0
100 0 1 0

b) Vysvetlite preco je pre permutaéné matice P~ vZdy rovnakd ako PT. Ukéazte, ze jednotky v sticine
PPT budid na spravnom mieste a naozaj dostaneme PPT = I.

9. (1.6.4) (a) Ak je A invertibilnd matica a AB = AC, dokézte, ze B = C.
(b) Pre A = [} 3] ndjdite matice B a C, pre ktoré AB = AC ale B # C.



